◎人生絮语-



念师情

隔断三十年。当年懵懂少 年,早生华发。记忆里校舍,鱼鳞 小瓦,朗朗书声悦耳。或是一声 脆铃段响,安静的操场陡然沸 腾,惊的榆树叶落。记忆里那层 层青石阶,从石狮间,拾级下。校 园孔庙旧宅一处断壁,爬墙虎攀 援正欢,风中摇曳那一抹绿意, 植在少年的心田,一年一年,每 回首,一段青色时光,常驻心头 萦绕。

时隔三十年。当年挽着发 髻,中式着装,儒雅极致的先生, 手捧宋词断句, 一处处抑扬顿 挫,一段段婉约有声,在课桌前 迂回,在黑板上注释。窗外的阳 光,斜从窗棂越过,洒在先生的 乌发上,泛着光泽。先生的语义 文辞, 让我们在先秦里迂回,在 唐宋中韵味, 在明清间揣摩,在 五四陈年里, 在那些散文段落 里,一点点如折旧后的时光,慢 慢沉浸.

时隔三十年,忽然发现自己 老了, 先生却依旧停留时间里。 当我们踏入先生的宅前,先生早 笑颜迎出,一握手,一言呼出学 生的名字。恍如当年课桌后,先 生点名,一语课堂间的提问,紧 张而兴奋。先生未老,精神矍铄, 一如当年。举手投足,谈笑间,更 大家风范。

前些日子, 得先生专递的 《心香集》套装,搁客厅沙发茶 柜。每下班回家落座,或是心情 杂乱时,总翻上数页。书里集满 中佛院栖霞分院众弟子作品,先 生身临亲作,或是弟子每篇后总 有絮言眉批, 佛家禅悟寓其中, 一页读罢,清澈于心。了然尘世 繁杂,都泛泛俗外,淡泊明志。

早年, 收林清玄书作于柜 中,今日再读来,与先生异曲同 工。从《淡泊人生》里的银合欢, 到《在云上》的金翅鸟。好像是三 十年间心迹,一点点从挫折里迂 回,跌宕里爬出。隔世间的喧哗 在眼前,却不再心头浮动。

三十年前,顽皮于书桌的愚 童,得先生国语的感化,用枚水 笔,开始歪歪扭扭着文字,来诠 释少年萌芽的心迹,记录着青春 里那些混沌碎碎的感悟。也期望 着如先生般,用言行的魅力,影 响周围。叹惜顽童太顽,荒废学 业在先,难报春晖,后无颜面对 先生厚爱。

一个初春的夜,屋外仍寒意

料峭。提起发涩的水笔,在一页 上抄写断词,"莫听穿林打叶声, 何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜 马,谁怕?一蓑烟雨任平生。料峭 春风吹酒醒,微冷,山头斜照却 相迎。"想起先生的背影,手捧教 案,从课桌边走过。

先生洪琼,唯我恩师,桃李 而天下。 文/杨 钧

◎生活拼盘—

饭局

磴口,一个四五线的小城 镇。人却热情,隔三差五就会有 人招呼一聚。因为城不大,从东 到西,或自南到北,开车、坐车或 骑车,如果路况正常,都不会超 过半小时,所以总会一呼百应。

时间通常是在晚上,周 末居多。不到6点钟,主人就到了 饭店,饭店通常不大,但菜一定 要有特色,不是鱼炖得好,就是 鸡啊鸭啊是一绝, 朋友聚会,用 不着讲究排场,关键是吃得舒 服。不谈实惠不实惠,小饭店的 菜也不比大饭店差。

主人一落座,就拿着手机拨 打一通,重复着同一句话:"怎么 还没到啊,就差你一个人了 ……"对方就会说:"到了,到了, 已经到饭店门口了", 亦或是"5 分钟就到"

菜上酒满,主人通常会说上 一两句,无非是"也没什么事,就 是想大家了,在一起聚聚"之类 的话,要是主人什么也不说,客 人就会催他说上两句,然后酒宴 正式开始。每人两杯酒(好事成 双)过后,主人开始一一介绍客 人。这时候,主人大多变身组织 部部长,因为他把每个人都现场 提拔 …… 比如派出所的刘警官 就是刘局, 银行的出纳便是行 长,学校的陈老师就是陈校长, 自由职业者王某立马摇身变为 王总……诸如此类。一桌之上, 副科、正科,副处、正处,局级比 比皆是,全是领导,大家也不客 气。不认识的,还相互点点头,表 示知道了认识了,非常自然。很 明显,大家对主人的介绍很满 意。偶尔极个别的会谦虚一下, 会模模糊糊地说:"我不是,不是 的…"声音小到差不多连自己都 听不见。马上就有人说:"快了, 快了…"谦虚的人听了信心大 增,甚是开心。

磴口是酒乡,人既善饮也豪 爽。通常一个酒桌上,起码是先 带一箱白酒来,大家先是每人两 杯敬一圈,然后再每人"加深" (感情)两杯。虽然大家都豪饮, 但小城人喝酒非常文明,一般在 两圈后,主人就随意了,不再强 求每人喝多少。这时候,酒量大 的人就开始发挥了, 小酒杯靠 边,便开始"壶搞"或称令狐冲 (拎壶冲)。

几番下来,一箱白酒就见底

了,主人便喊饭店老板,再拿两 瓶酒来,众人就开玩笑:"不拿 了,不拿了,拿来也不喝了。"主 人看看面红耳赤的客人, 便说: "白的不喝不喝吧,再搬一箱啤 酒盖盖帽。"老板便搬来一箱啤 酒,全部打开,一人发一瓶,接 下来,便是一场啤酒战,如此这 般,各人的酒就喝得差不多了。 于是,"张处"与"李局"之间就 开始交换手机号,"王局""周 总"相约下次聚会的时间,场面 异常热烈,你兄我弟相见恨晚, 握住的手紧紧不放,拥抱起来如 胶似漆……这时,就有人说:"今 天已经尽兴,下次再聚吧。"下次 再聚往往只是一说,你可千万不 要当真。这时主人把握住此次机 会,当机立断宣布:"天下没有不 散的宴席……散场!"

于是,大家起身穿衣、拎包、 拿手机……出得门外,又是一番 握手、拥抱,十八相送,难舍难 分。一群摇摇晃晃的身影在灯火 阑珊里渐行渐远…… 文/李俊平

◎城市笔记—

治病

去年8月,父亲被旗医院医 生告知,可能是恶性肿瘤。听到 这个噩梦般的消息,全家人陷入 恐慌,农村家里一百多平米的大 房子,几只羊和十亩地,留给了 瘦弱的只有80斤重的母亲一个 人料理。我们开始了城市的寻医 之旅。包头的全项筛查用了一个 多星期。由于大夫说没有病理化 验不能最后确诊,弟弟妹妹们听 了大夫的建议,把父亲哄进了做 肺切片的一个小手术室。他们和 父亲说不做切片,只看一下就好 了,便把父亲推搡了进去。我们 姊妹三人在外面守候。过了不到 一分钟,只听见"啊"的一声喊 叫, 我的心像被锯子锯了一下。 "啥也看不见",又听到医生这样 说。又过了几分钟,只见父亲出 来了,拿着卫生纸吐了一口血。 我们匆忙搀扶父亲去病房,神色 都很凝重,我感觉世界上一切东 西都很脆。医生若无其事地说, 结果要一星期后才能出来。我私 下向大夫问了一下CT影像结 果。医生说:"肯定是癌症。"肺癌 分小细胞癌和鳞癌,没有确诊无 法下药。因为是肺切片创破血 管,不做治疗,我们便决定返回 农村等待化验结果;更因为父亲 当时精神还相当好。在我陪伴 下,父亲返回家乡。虽然一天咳 四五次,痰里有不多的血,但仍 然不误放羊喂羊割草的农活。-周后, 我们如约回到原来的病

弟弟和妹妹们,听说天津能 确诊,又主张去天津给父亲做肺 穿刺。除了筹钱,我们并没有任 何说话的权利。

由于筹不到太多的治疗费

用,所以我们决定出院。

回到呼市住进了内蒙古中 医院共19天,父亲心情脸色,俨 然回转,不再坐轮椅了。

医生细致地为父亲听诊、分 析、出方案,父亲慢慢能从轮椅 上站起来了。

毕竟不是小病,所以看病的 路还没有结束。今年7月16日,父 亲又一次住进了中医院。父亲的 住院费马上就要花完了,而我除 了800本出版的青少年儿童朗读 诗集《风帆里的风》,一无所有。 我年近五十知天命之年, 更年 期、失业(由于年龄问题)接踵而 至,但越是这样,越要坚强地活

因为我依然相信,会有生命 的光照亮我、会有生命的玫瑰盛 开在我的田野。

再深的黑暗也有穿透它的 光线,再远的春天也已经走了几

说出来虽然有点羞, 但父亲 是很喜欢来我租住的20多平方米 的楼房里面,看窗外面的风景的。

所以我希望能有一幢不错 的房子, 让父母和我们安度晚 文/兰芬芳

◎感悟人生—

开学季

时间过得真快啊, 貌似孩子 的暑假才开始,转眼却已是秋季开 学了,稍微松了两个月的神经又要 随着孩子的开学绷紧拉直了。

周末逛超市,见许多妈妈手 里抱着被子拎着桶,我寻思这难 道是搞活动么? 走到超市入口. 五颜六色的塑料制品堆成一座 小山,广告牌上写着"开学大促 销"。我恍然大悟,原来又是一年 开学季了。

提起开学,我脑海里立马蹦 出鸡飞狗跳一派忙乱的画面。生 物钟自带闹钟功能,每天天没亮 自然醒, 挣扎着爬起来收拾,边 做早餐边连哄带吼将孩子从床 上抓起来,恩威并施催着赶着孩 子穿衣洗漱吃早餐,捡孩子吃剩 下的牛奶面包半碗面往嘴里胡 乱塞两口,赶在堵车高峰期之前 把孩子送到学校,然后急忙赶到 单位上班。

到单位也是兵荒马乱脚底 生风,抽空喝口茶心里还在想着 孩子在校冷不冷渴不渴。下午三 点多边开会作记录边忧心孩子: 班上同学都走了,小可怜呆在教 室会不会害怕。下班以百米冲刺 的速度接孩子,急火火赶回家边 做饭边辅导作业,等到夜幕降临 好不容易把孩子哄睡,还要强打 起十二分精神加班赶方案。

这些场景不过是职场妈妈 日常生活的一幕,相信每位职场 妈妈心里都有一本长达万言的 养孩子辛酸史。

印象最深的一次是孩子二

年级春季开学报名,我站在瑟瑟 寒风里排长队给孩子充值生活 费,接到单位紧急通知,得知上 级单位大BOSS临时要来调研, 汇报材料和相机都在我办公室 锁着, 我找不出不回去的理由, 但充值已是最后一天,如当天充 值不到位,就意味着孩子次日开 学吃不到午餐。

不能饿孩子,工作也拖不 得, 我像热锅上的蚂蚁焦急万 分,正在不能取舍时,回头瞥见 十多年前刚入职时的同事,我像 见到救星一样厚着脸皮跟他套 近乎。他想了一会儿才认出我 来,见我焦急得不行,倒是很爽 快地答应帮我排队充值生活费, 我把钱卡交付给他,这才得以飞 奔着赶回单位。

随着孩子慢慢长大,遇到的 各种各样状况却并没因此减少, 我在经历了工作和孩子之间多 次分身无术、多次矛盾冲突之 后, 痛定思痛寻求解决方法,以 培养孩子独立能力为突破口,以 身作则,加以各种哄骗、奖励和 惩罚措施,强压着每次都快喷薄 而出的怒火,拿出革命长征第一 步的勇气和耐心,训练孩子独立 能力和自觉意识。

经过长时间斗智斗勇坚持 不懈,效果不错。孩子二年级下 学期,坚持放学了和同学结伴回 家,回家首要任务是写作业,等 我下班回来检查了签字,晚上不 用我哄,自觉爬去睡觉:有时我 和他爸都出差,把他托付给他姑 妈姨妈, 他收拾书包乐颠颠地 去,从没拖过我们后腿;放寒暑 假同学喊他玩,他们一起玩得开 心, 同学一家都舍不得让他走, 我干脆让他吃住同学家,他有玩 伴我上班也安心。

既要边工作学习又要照顾 孩子, 我常在两者之间顾此失 彼、疲于奔波,找不到中间的平 衡点。然而孩子是独立的生命个 体,终将会离开我们构建自己的 天地,我们与其抓不住,不如早 早学会放手,给孩子一片自由成 长的天空。而我们,只需牵着手 里那根长长的线,掌握着飞翔的 航向就够了。 文/夏 花

【心窗】

穿过川流不息的人 海,走进都市一隅的家门, 总有一些小事令你不能释 怀,影响着你的心情,把它 记录下来, 让它成为岁月 的书签。来稿请写明作者 真实姓名、电话、地址及本 人中国银行储蓄卡号,以 便采用后发放稿酬,谢谢 对我们工作的配合!

> 电话:0471-6635311 Email: bfxbcyws@163.

com